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Μόσχας Κύριλλος: “Ένα διαβολικό σχέδιο 
προσπαθεί να διαιρέσει την ιστορική Ρωσία”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Κατά όσων εφαρμόζουν ένα “διαβολικό σχέδιο”, όπως το 
χαρακτήρισε, το οποίο επιχειρεί να διαιρέσει την Ρωσία, 
στράφηκε ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κύριλλος κατά την ομιλία του στην ετήσια συνάντηση με 
τους κληρικούς της Μητρόπολης Μόσχας, η οποία 
πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 11 Φεβρουαρίου, στην Αίθουσα 
των Εκκλησιαστικών Συμβουλίων του Καθεδρικού Ναού του 
Σωτήρος Χριστού στη Μόσχα. 

Ομιλώντας πάντα σε πλήρη ευθυγράμμιση με τις αρχές του δόγματος περί της 
“Αγίας Ρωσίας” ο Πατριάρχης Κύριλλος, αφού πρώτα παρέθεσε ορισμένα 
στατιστικά στοιχεία για την πορεία έργων που αφορούν εκκλησίες και ιδρύματα 
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στην Μητροπολιτική Περιφέρεια της Μόσχας, στο πρώτο μέρος της ομιλίας του 
μίλησε για τις δύσκολες συνθήκες τις οποίες περνά η χώρα του. Ο Πατριάρχης 
Μόσχας είπε ότι: “Οι δυνάμεις που αντιτίθενται στη Ρωσία έχουν σχεδιάσει τη 
σύγκρουση στην Ουκρανία, σκοπεύοντας να τη χρησιμοποιήσουν για να 
αποδυναμώσουν τη χώρα μας και την επιρροή της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. 
Δεν είναι τυχαίο ότι της έναρξης του εμφυλίου πολέμου στο Ντονμπάς προηγήθηκε 
πρόκληση εκκλησιαστικού σχίσματος, που συνοδεύτηκε και εξακολουθεί να 
συνοδεύεται από την κατάληψη εκκλησιών της κανονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
της Ουκρανίας, παράνομες δίκες και διώξεις των ιεραρχών και του κλήρου της. Ας 
συνεχίσουμε να προσευχόμαστε για αυτούς που διώκονται άδικα, για να τους 
ελευθερώσει ο Κύριος από την οργή των κακών. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στις 
τεράστιες εκτάσεις της Αγίας Ρωσίας, στην κανονική μας επικράτεια, συνεχίζεται 
αυτό το χάος, που δημιουργείται από πολιτικές δυνάμεις που στόχος τους είναι 
ένα τέτοιο ρήγμα μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας που θα είναι αδύνατο να 
ξεπεραστεί ακόμη και μετά από αιώνες. Και για να συμβεί αυτό, είναι απαραίτητο 
να διασπαστεί η Εκκλησία, και όχι απλώς να διασπαστεί, αλλά να δημιουργηθεί 
στην Ουκρανία μια οιονεί εκκλησιαστική οργάνωση που θα επικεντρώνεται στην 
καταπολέμηση της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας χειρότερα από κάθε άλλο 
σχισματικό και αιρετικό. Δυστυχώς τα κατάφεραν. Ως εκ τούτου, 
συνειδητοποιώντας ότι ένα πραγματικά διαβολικό σχέδιο για τη διαίρεση της 
ιστορικής Ρωσίας εφαρμόζεται επί του παρόντος, πρέπει να κάνουμε τα πάντα με 
προσευχές και κόπους για να διασφαλίσουμε ότι αυτά τα σχέδια δεν θα 
πραγματοποιηθούν πλήρως”. 



“Οι στρατιώτες που πολεμούν μπορούν να 
κοινωνούν”
Ο Πατριάρχης Μόσχας Κύριλλος, ο οποίος από την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
στις 24 Φεβρουαρίου 2022, δεν έχει καταδικάσει τις πολεμικές ενέργειες οι 
οποίες, δυστυχώς, μέχρι και σήμερα συνεχίζονται, αναφέρθηκε στον ρόλο του 
κλήρου στις εμπόλεμες περιοχές. “Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στους ιερείς από 
τις μητροπόλεις, οι οποίοι επισκέπτονται το μέτωπο, παρέχουν πνευματική 
καθοδήγηση στο στρατιωτικό προσωπικό και τελούν τη Θεία Λειτουργία και τα 
Μυστήρια. Αυτή δεν είναι μια εύκολη διακονία – απαιτεί ειδική εκπαίδευση, 
ποιμαντική σοφία και απλώς αφοβία. Το ιεραποστολικό αποτέλεσμα της 
υποστήριξης που παρέχουν οι ιερείς μας στους στρατιώτες είναι εμφανές. Αυτό 
μπορεί να κριθεί από τα Μυστήρια του Βαπτίσματος που τελούνται στο μέτωπο, 
καθώς και από το γεγονός ότι σε στρατιωτικές μονάδες δόθηκαν τα ονόματα 
αγίων με πρωτοβουλία στρατιωτών και αξιωματικών. Για πολλούς ανθρώπους που 
δεν πίστευαν πραγματικά στον Θεό και ήταν μακριά από την Εκκλησία, η επαφή με 
τον κλήρο στο πεδίο της μάχης είναι ο σημαντικότερος παράγοντας που αλλάζει 
την κοσμοθεωρητική τους επιλογή, ώστε να γίνουν πιστοί, Ορθόδοξοι”, είπε.



Ο Ρώσος Προκαθήμενος μίλησε και για τη δυνατότητα των στρατιωτών που 
πολεμούν να μπορούν να κοινωνήσουν. Χαρακτηριστικά είπε: “Δεν υπάρχει 
αμφιβολία ότι οι στρατιώτες που πολεμούν στο μέτωπο μπορούν να λάβουν τα Ιερά 
Μυστήρια του Χριστού”. 

Το οξύμωρο σχήμα “πόλεμος-ειρήνη”
Για ακόμη μία φορά ο Πατριάρχης Μόσχας σε δημόσια τοποθέτησή του 
χρησιμοποίησε το οξύμωρο σχήμα πόλεμος και ειρήνη. “Ενώ στηρίζει ένθερμα 
τους υπερασπιστές της Πατρίδας και συμπονετώντας τα θύματα των ένοπλων 
συγκρούσεων, η Εκκλησία προσεύχεται πάντα για ειρήνη, γιατί τέτοιο είναι το 
θέλημα του Θεού, σύμφωνα με τον προφητικό λόγο, το έθνος να μην σηκώνει ξίφος 
εναντίον έθνους (βλ. Ησ. 2:4). Ωστόσο, γι’ αυτό είναι απαραίτητο να ανατραπούν 
τα σχέδια σκληρυμένων καρδιών που ξεσηκώνονται εναντίον της Εκκλησίας και 
της Πατρίδας μας. Αυτό αναφέρεται στην προσευχή για την Αγία Ρωσία, που 
προσφέρεται σε κάθε Θεία Λειτουργία. Είναι σημαντικό όχι μόνο κάθε λέξη αυτού 
του κειμένου να φτάνει στις καρδιές των πιστών, αλλά και ο λόγος του 
κηρύγματος, που ακούγεται από τον άμβωνα, να οικοδομεί τον λαό του Θεού, 
ενισχύοντάς τον στην πίστη, την ελπίδα και την αγάπη”.



Στο δεύτερο μέρος της ομιλίας του ο Πατριάρχης Μόσχας αναφέρθηκε στα 
ποιμαντικά ζητήματα τα οποία αφορούν τη Μητροπολιτική Περιφέρεια Μόσχας.


